2004 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis
Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. [ kiekvienq klausimgq yra
tik po vieng teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries jj esanciq raide.

1. Paveiksle pavaizduota lasteles membrana. Kokia raide pazymeti fosfolipidai?

Atsakydami i 2 ir 3 klausimus naudokites grafiku, kuriame atvaizduota trijy fermenty — E, F
ir G aktyvumo priklausomybe nuo pH.

100

50

Fermenty aktyvumas

2. Kuris i§ grafike nurodyty fermenty yra aktyviausias neutralioje terpeje?

A EirF.
B FirG.
C TikE.
D TikG.

3. Kokio fermento aktyvumo priklausomybe nuo pH galéty vaizduoti kreive E?

A Lipazes.
B Pepsino.
C Laktazes.
D Tripsino.

4. Kauris teiginys apie mitochondrijq yra teisingas?

A Gliukozeje esanti energija paver¢ciama ATP energija.
B Saulés energija paverc¢iama ATP energija.

C Kaupiami baltymai, riebalai ir angliavandeniai .

D ATP energija paverciama Siluma .

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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2004 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Atsakydami | 5 ir 6 klausimus naudokités grafiku, kuris rodo, kaip keiciasi pakankamai

laistomo augalo iSskirto deguonies kiekis, didéjant Sviesos intensyvumui.
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Sviesos intensyvumas ———>

ISskiriamo deguonies kiekio kitimas didejant Sviesos intensyvumui rodo:

rigimo intensyvuma;
augimo intensyvuma;
fotosintezes intensyvuma;
kveépavimo intensyvuma.

OO wm>

Kai Sviesos intensyvumas yra per daug didelis:

sumazeja fotosintezes intensyvumas;
augalas nustoja augti;

C augalas tampa neatsparus $viesai;

D sutrinka vandens jsiurbimas per Saknis.

W >

Atliekant sunkius fizinius pratimus raumenyse pasigamina:
A alkoholio;

B pieno rugsties ;

C gliukozes;

D glikogeno.

Atsakydami | 8, 9, 10 ir 11 klausimus naudokités paveikslu, kuriame atvaizduotas Zmogaus

reflekso lankas.
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Raidés E, F ir G rodo reflekso lanko vietas, kuriose nervinio impulso sklidimas gali buti

uzblokuotas nuskausminamaisiais vaistais.

10.
11.

12.

13.

14.

15.

Atsakymuose jrasykite raide:

A —jeigu blokuojama E vieta;
B —jeigu blokuojama F vieta;
C - jeigu blokuojama G vieta;
D - jeigu vaistai nervinio impulso sklidimo neblokuoja.

Kuri vieta blokuojama?

Zmogus gali pajudinti kojos piritus , bet to nejauéia ................

Zmogus jaudia kojos pirstus, bet negali jy pajudinti .................

Kai jduriama i kojos pirsta, pirStas sujuda, o Zmogus tai pajunta ................

Kai jduriama i pirsta, pirStas pajuda, bet Zmogus to nesuvokia ...............

Augalo Zioteles tiesiogiai dalyvauja:

fotosintezes reakcijose;

dujy apykaitoje ;

kvepavimo reakcijose;
organiniy medziagy pernasoje .

o0 w>

Kurioje fazéje chromosomos nematomos Sviesiniu mikroskopu ?

A Anafazgje.
B Metafazeje.
C Interfazéje.
D Profazeje.

Krosingoveris yra abipusis apsikeitimas genetine informacija tarp:

dviejy lytiniy lasteliy ;
diploidiniy Igsteliy;
nehomologiniy chromosomuy;
homologiniy chromosomuy.

o0 w>

Fakty, stebejimy ir hipoteziy visuma apie gyvybes istorijg vadiname:

selekcija;

gamtine atranka ;
evoliucijos teorija;
adaptacija.

o0 w>

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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16. Kauris teiginys rodo minimy gyviny bendra kilme ?

Delfino plaukmeny , varlés kojy ir paukscio sparny sandara yra panasi.
Delfino plaukmeny, varles kojy ir paukscio sparny funkcijos yra skirtingos.
Vabzdzio sparny ir SikSnosparnio sparny funkcijos yra panasios.

Vabzdzio sparny ir SikSnosparnio sparny sandara yra skirtinga.

o0 w>

17. Gamtiné radiacija gali sukelti mutacijas pelény lastelése. Sios mutacijos bus perduotos
palikuonims , jeigu jos ivyks:

raumeny lastelese;
somatinese lastelese;
kraujo lastelése;
lytinese lastelese.

o0 w>

18. Paveiksle pavaizduota fosilija yra:

stuburinio™ gyvuno;
bestuburio* gyviino;
vandens gyviino;
Zinduolio*.

OO w>»

19. Vieno ezero lydekas galima pavadinti:

A ckosistema;

B ekologine niSa;
C Dbiosfera;

D populiacija.

20 ris teiginys nurodo biotinj ekologinj rysj bendrijoje ?

. Ku
A Sraiges slepiasi po upés akmenimis.
B Vezliai ir sraiges ¢da vandens augalus.
C Augalai krypsta i $viesa.
D Vezliai uzkasa savo kiauSinius kranty smelyje.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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Il dalis

1 klausimas. Paveiksle pavaizduota zmogaus lastele.

5.1.

5.2.

(1 taskas)

Pavaizduota lastele turi keleta specializuoty daliy. Nurodykite dvi tokias
dalis ir apibudinkite jy funkcijas.

(3 taskai)

Nurodykite du skirtingus audinius, prie kuriy gali baiti prisijungusios
paveiksle raide A pazymetos lastelés struktiiros.

(2 taskai)

Paveiksle pavaizduotos lgstelés organizme nesidalija, tad kam joms reika-
lingas branduolys ?

(1 taskas)
................................................................ (1 taskas)

Nurodykite dar du Sio audinio Igstelems budingus organoidus ir ju
funkcijas.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai
I 1 m

1 KLAUSIMO TASKU SUMA |
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2 klausimas. Paveiksle schematiskai atvaizduota Zzmogaus kraujotakos sistema .

1. Lenteléje jrasykite kraujagysliy rasis, nurodykite jy sandaros ypatumus ir Iéi';;“f‘;lvle”i"’”f“i
susiekite juos su atliekama funkcija.

Kraujagysles
Raide | Pavadinimas

Sandaros ypatumai ir funkcijos

(4 taskai)
2.  Kasvaro krauja kraujagyslemis A ir B. I
A et
B o
(2taskai) | | _ | __

3.  PaaiSkinkite, kodé¢l kraujotakos sistema sudaryta taip, kad kraujagyslemis C
pratekejes kraujas grizta j Sirdj , o ne tiesiai 1 plaucius .

(2 taskai) | 1 |
4.  Nurodykite, kurioje Sirdies puseje teka labiau deguonies prisotintas kraujas.
Kodel?
(2 taskai)
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5.

Paaiskinkite, kodel atliekant fizinius pratimus pagreitéja dujy pernasa tarp
audiniy ir kraujo.

(3 taskai)

Cia raso vertintojai
I 1 m

2 KLAUSIMO TASKU SUMA |

3 klausimas. Paveiksle schemiSkai pavaizduota, kaip kraujyje palaikoma pastovi gliukozes

koncentracija.

Hormonus gaminancios lastelés

. reguliuoja
Insulinas hormono Hormonas X
sinteze
Y Y
Gliukozés koncentracija kraujyje
Kada sveiko zmogaus kraujyje padideja gliukozeés koncentracija?
(2 taskai)

Paaiskinkite, kaip insulinas sumazina gliukozes koncentracija kraujyje.

(3 taskai)

Kokiame organe yra schemoje nurodytus hormonus gaminanciy ir iSski-
rianciy lasteliy?

................................................ (1 taskas)

(1 taskas)

................................................ (1 taskas)

Gliukozes pastovios koncentracijos palaikymas kraujyje — tai vienas i§
homeostazes pavyzdziy. Pateikite dar vieng homeostazes pavyzdi.

.................................................................. (1 taskas)

Cia raso vertintojai
I 1 m

| 3 KLAUSIMO TASKU SUMA |
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4 klausimas. Paveiksle pavaizduotas svogiino dauginimasis.

1.1.

1.2.

Séklos

5L 2L 3 AP LKL
2R P L AL HLAE
K AL
B ACHL I LIS
L P 2R

Kuria raide pazymetas lytinis svoginy dauginimasis?
........................... (1 taskas)
Remdamiesi paveikslu, apibiidinkite svoguno lytini ir nelytinj dauginimasi.

(2 taskai)

Lytinis dauginimasis yra susijes su genetiniu kintamumu . Kokie procesai
nulemia genetinj kintamuma lytinio dauginimosi metu?

(3 tasai)

Cia raso vertintojai
I o i

4 KLAUSIMO TASKU SUMA |
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5 klausimas. Tarp gelyne auginamy ir vienspalvius lapus turinéiy vienos rusies pavasariniy
poraiciy buvo pastebetas augalas, kurio lapai buvo deméti ir skyrési nuo kity
pavasariniy porai¢iy lapy. Sis augalas buvo atskirtas, apdulkintas savidulkos biidu
ir 1§ jo seékly iSauginta daug s¢jinuky . Lapai, nuskinti nuo atsitiktinai pasirinkty

2.1.

2.2.

sejinuky, pavaizduoti paveiksle.

BOOPOPROYOL G
PPPROCSPIPOP
PPOPPPE00PUY

$00P@POPPOL

Remdamiesi paveikslu nustatykite augaly, turin¢iy démétus ir vienspalvius
lapus, skilimo santykj .

............................. (1 taskas)

(1 taskas)

Paaiskinkite, kodel i§ démeto augalo sekly iSauginti s¢jinukai ne visi buvo
demetais lapais.

(2 taskai)

Augalai demetais lapais greiciau augo, buvo atsparesni parazitams. Jie éme
vyrauti tarp kity tos rusies augaly. Paaiskinkite §j reiskini.

(3 taskai)

Paaiskinkite, kodel ir po daugelio mety tarp augaly démétais lapais buvo
bent keletas turinciy vienspalvius lapus.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

I 0o i

5 KLAUSIMO TASKY SUMA |
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6 klausimas. Grafikas rodo, kaip keiciasi javais mintanciy amary ir amarais mintanc¢iy boruziy
populiacijy tankis .

Populiacijos tankis

Laikas
1.1. Kaurio gyviino populiacijos tankis didesnis? Cia raso vertintojai

oo
......................................... (1 taskas)

1.2. Kokie ekologiniai rysiai lemia Siy populiacijy tankio skirtuma?
......................................................................................... (1 taskas)

1.3. Kokia iy santykiy reikSmé bendrijoje ?
........................................................................................ (1 taskas)

2. Paaiskinkite, kas atsitikty amary populiacijai, jeigu bendrijoje nebuity boruziy.
(2 taskai)
3.  Paaiskinkite, kaip keistysi laikui bégant amary ir jais mintanciy vabzdziy
populiacijy tankis, jeigu paseliai buty apipurksti vabzdZius naikinanciais
pesticidais, taiau amarai ir jais mintantys vabzdziai visiSkai neiSnykty.

(3 taskai) | | |
‘ 6 KLAUSIMO TASKU SUMA ‘ ‘ | ‘

7 klausimas. Paveiksle pavaizduotas energijos srauto kitimas ekosistemoje.

D
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1.

4.1.

4.2.

Kaip vadinamas augaly lastelese vykstantis procesas, kurio metu Sviesos
energija ver¢iama cheminiy rySiy energija?

................................................ (1 taskas)

Kaip vadinamas organizmy lastelése vykstantis procesas, kurio galutinis
rezultatas yra | aplinka iSsiskirianti Siluma?

.................................................... (1 taskas)

Pagal schema apskaiciuokite, kiek procenty energijos, gautos i§ pirminiy
vartotojy, antriniai vartotojai iSspinduliuoja Silumos pavidalu.

Vieta skaiciuoti

(2 taskai)

Irodykite, kad antriniai vartotojai i aplinka Silumos pavidalu iSspinduliuoja
didesne dalj (procentais) gautos energijos negu pirminiai vartotojai.

Vieta skaiciuoti

(2 taskai)

Tarkime, kad ekosistemos tretiniai vartotojai yra plesrieji pauksciai ir Zin-
duoliai , o pirminiai vartotojai — vabzdziai ir moliuskai . Paaiskinkite, kodel
plesrieji pauksciai ir zinduoliai | aplinka Silumos pavidalu iSspinduliuoja
zymiai didesne¢ dalj gautos energijos negu vabzdziai ir moliuskai.

(2 taskai)
Kam atitenka visy lygmeny gyvaedziy nepanaudota energijos dalis?
............................................. (1 taskas)

Ekosistemoje, be energijos srauto, juda ir medziagy srautas. PaaiSkinkite,
kuo skiriasi Sie srautai.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

I 0o i

7 KLAUSIMO TASKU SUMA | |
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1l dalis

8 klausimas. Pauksciai medlaipos peri ir maitinasi eglése. Mokslininkai iStyre Siy paukSciy trijy
rusiy — kepuretosios, tigrines ir rudosios medlaipy maitinimosi ypatumus. Diagra-

mos rodo, kuriose egles dalyse dazZniausiai maitinasi skirtingy rasiy medlaipos.

Medzio aukstis (m)
™S
|~
— [ OS] w  H w
Maitinimosi zona

Medzio laja  Kamienas

Dazniausial maitinasi

AN
/N

z Kurj laika maitinasi \ / ::' / \
Retai maitinasi / \ / \
. Niekada nesimaitina / \ / \

Kepureétoji medlaipa Tigriné medlaipa Rudoji medlaipa

Kurios rasies medlaipos dazniausiai maitinasi ant egliy kamieny?

(1 taskas)

Kuriy rusiy medlaipos daZniausiai maitinasi eglése 6-12 m aukstyje?

(3 taskai)

Kas rodo, kad tirty medlaipy rasys nekonkuruoja del maisto?

(1 taskas)

12

Cia raso vertintojai
I 1 m
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Diagramoje atvaizduoti duomenys apie skirtingy rasiy medlaipy lizdy
skaiCiy procentais kiekvienoje egliy zonoje.

0 | T -
50 ’ - |
40 17 | Z
N 8 --
230 7 %
z 20 ‘"—/ 'b % — ' I
o R R -
v i 17 |
0 /7 ‘. R
1 zona : 2 zona | 3 zona 4 zona j 5 zona
L A Rudoji medlaipa

Kepurétoji medlaipa

Tigriné medlaipa

5.  Kurios dvi rusys patiria maziausia konkurencija del lizdavieciy ?

(1 taskas)

6.  Kuri medlaipy rusis suka lizdus dazniausiai ten, kur ir maitinasi?

(1 taskas)

7. Lenteleje pateikti teiginiai apie kiekviena iS trijy roSiy medlaipy. Ties
rusies pavadinimu uZraSykite taip, jeigu jai teiginys tinka, arba ne, jeigu
teiginys netinka.

Kepurétoji | Tigrine Rudoji

Teiginys medlaipa | medlaipa | medlaipa

DaZniausiai maitinasi ant Saky .

Maitinasi keliose, o ne vienoje zonoje.

Kurj laika gali maitintis ant Zemes.

Suka lizdus keturiose skirtingose zonose.

(3 taskai)

Cia raso vertintojai
I o i

8 KLAUSIMO TASKU SUMA |
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9 klausimas. Erozijos intensyvumo priklausomybei nuo augalinés dangos tankio jvertinti buvo

2.1.

2.2.

3.1.

3.2.

paruostos trys dezutes su dirvoZzemiu. Antroje ir trecioje déZuteje pasetos vienos
rusies augaly seklos, taciau skirtingu tankiu. Pirmoji dézuté palikta neuzseta. Kai
augalai sudygo (mazdaug po 3-4 savaiciy), buvo imituota vandens sukeliama
erozija kalvotoje vietoveje.

Suformuluokite §iam bandymui tinkama hipoteze. Iéi‘;;“s";lvle”i"‘”f“"
(I taskas) | | __ |
Paaiskinkite, kodel antra ir trecia dézutes buvo uzsetos vienos rusies augaly
seklomis.
(2taskai) | | |
Kodél pirmoji dezute buvo palikta neuzseta?
(I taskas) | | |
Erozijos kalvotoje vietoveje imitavimo metu, norint gauti tikslesnius rezul-
tatus, reikia palaikyti tam tikras salygas. Nurodykite tris i§ ju.
(2tasSkai) | __ | __ | _
Trumpai aprasykite, kaip buvo jvertinta erozijos intensyvumo
priklausomybé nuo augalinés dangos tankio.
(2 taskai)
Kokia galety buti bandymo iSvada?

(I taskas) ' — ' — 1 —

9 KLAUSIMO TASKU SUMA ‘ | ‘
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10 klausimas. Struktiiruotas rasinys. Pasirinkite tik vieng i§ dviejy pateikty temy. Rasydami
raSinj, nenukrypkite nuo pateikto strukturinio plano.

Vieta rasiniui (1 psl.) 18 puslapyje.

| tema. FOTOSINTEZE ITAKOJANTYS VEIKSNIAI IR FOTOSINTEZES REIKSME.

A Pagrindiniai fotosinteze¢ lemiantys veiksniai. (Aprasykite tris veiksnius.)

(4 taskai)

B  Augaly lapy prisitaikymas efektyviai vykdyti fotosintezg.
(Aprasykite tris prisitaikymus.)

(4 taskai)
C  Fotosintezes reikSmé atmosferos dujy apytakai.

(2 taskai)
Il tema. ZMOGAUS LYTINES LASTELES IR DAUGINIMASIS.
A Zmogaus kiausialastés ir spermatozoido susidarymas.

(3 taskai)
B  Kiausialastés ir spermatozoido prisitaikymas atlikti funkcijas.

(3 taskai)
C  Atsitiktinio lytiniy lasteliy susiliejimo jtaka palikuoniy genetinei jvairovei.

(4 taskai)

Vieta rasiniui (1 psl.) 18 puslapyje.
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Vieta rasiniui (1 psl.)

10 KLAUSIMO TASK SUMA | ‘ ‘ ‘
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